



「95后」直播带货，村里发展起了电商和旅游 福利彩票助力，他们走在致富路上

10月29日至30日，“走进革命老区 探访小康之路暨福利彩票助力脱贫攻坚媒体采风活动”先后来到蒙阴县、平邑县、泗水县，媒体记者团一起采访了这里的脱贫致富故事。

福利彩票自1987年发行以来，山东省福彩系统牢记初心使命，高举“阳光”“责任”“公益”旗帜，全力做好福彩发行销售工作。截至2020年9月底，全省累计销售福利彩票1809.15亿元，筹集公益金533.87亿元，为养老服务、残疾康复、孤儿救助、困难群众救济等社会福利和公益事业提供了有力资金支持。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 韩虹丽 摄影 王晨鹏

年收入翻番 村民特别感谢这条致富“路”

咩……咩……，在蒙阴县明兴山羊养殖场里，看见负责人王明兴手里端着的“粮食”，棚里的山羊都兴奋地叫了起来。在这个满山遍野都是柿子树的小乡村里，靠着山羊养殖年收益能达到100—200万的王明兴，特别感谢一条让他致富的“路”。

在2017年，中央专项彩票公益金支持贫困革命老区项目来到了蒙阴县。项目建设立足山区道路现状及农业、林果发展需求，投资中央专项彩票公益金2000万元，集中连片实施生产路建设及配套工程建设。项目共覆盖桃墟镇、云蒙湖生态区的11个扶贫重点村，涉及人口5122户，17375人，其中贫困人口1736户，5194人。

路好走了，效益也提高了。“以前道路泥泞，通行也只能使用小三轮，很多物资运输都要倒好几次。修路前建一个羊棚至少要3个月的时间，用三轮车拉羊，一次也只能装载八只左右，现在路修好了，能跑大车了，不仅一次能运上300多只羊，连建羊棚的时间也大大缩短了。”说起“路”带给村里的改变，王明兴一脸兴奋。

因为效益好，王明兴从最初的5个羊棚扩建到了13个羊棚，现在还有6个更加智能化的羊棚正在建设中。“彩票公益路修好了，我的生意也越来越好。”王明兴还说，自己的养殖场不仅增加了年产值，还能带动当地村民就业，村民家废弃的地瓜秧、花生秧、豆秧都能回收作为羊群的口粮，不少村民也都开始自己养羊。

更有趣的是，在生产路建成之初，还有附近村民拿着锤子在路上敲打。蒙阴县扶贫开发领导小组办公室综合协调组组长石峰不解的问，当初破路没有敲打，这么好的路为什么要敲打呢？村民回答道：正是因为太好了，要试试能不能敲坏，结果真没敲坏，嗯！是条好路！

因为这条路，蒙阴县还发展了石龙湾湿地旅游度假区项目。

五年前的石龙湾，土地荒凉、交通不便，村民无时无刻都处在“出行难”“生产难”“无路可走”的被动局面中。

“以前都是土路，一到下雨的时候就非常泥泞，周边几个村的老百姓出行非常困难，生产路的建设也打通了河两岸的居民生活，成为了主路。”石峰表示。

正是因为道路通畅了，越来越多的项目才会落地在蒙阴县。大棚、博物馆、果园……石峰说，目前，石龙湾湿地旅游度假区周边配套设施已建设得非常完善，不仅方便了村民果品货物的运输，也方便游客到此游玩。

“这条路不仅带动了旅游发展，也给村民更多就业机会。”石



记者团采访“电商村”里的主播



省福彩中心为蒙阴县桃墟镇村民送上3000元生活物资

龙湾湿地旅游度假区项目经理刘奎成介绍，石龙湾规划用地约6000亩，预计投资共10亿元，可为当地解决1000余人就业，直接有效推动当地经济发展。

路通了，电商村发展了 年轻人都回乡就业了

“你看看你看看，俺们这的地瓜都是沙瓤，好甜哩！”在临沂平邑县有一个“电商村”，不仅帮当地农民解决了收入问题，还吸引了大批“90后”“95后”回乡创业。

在临沂市平邑县武台镇的电商扶贫基地，仓库里的十几名农民都在忙着将红薯集中装箱，发往全国各地。“现在每天的出货量能装载两个大车，总体在1万件以上，赶上旺季一个月能有5—6万的收益。”说话的这位正是平邑沁园春电子商务有限公司的总经理刘长建，他说，能有这样发展和成绩，还真得靠一条“门路”。

2019年，平邑县被列为中央专项彩票公益金支持贫困革命老区项目县。当地县政府自筹配套资金400余万元，加上中央专项彩票公益金的2000万元，共硬化生产路45条，35.2公里，桥涵74座；新建小型提灌工程一处。项目覆盖了平邑县保太镇华家村、南夫宁村、大埠槐村、等10个行政村和武台镇卧龙村、新平村、孙家村、蒋里村等10个省扶贫工作重点村。

“一般瓜果成熟都在夏秋季，但那个时节刚巧多雨，只要一下雨坑洼土路就会变成泥路。道路运输是首要问题，因为瓜果一旦磕碰，价格就会遭遇断崖式下跌。”刘长建说，不仅如此，因为山路难走，村民上山采摘瓜果也特

别费力气，人工成本、瓜果损耗都很高。

幸运的是，2019年11月底，随着彩票公益路生产的全线贯通，为沿线村镇的瓜果运输、交通出行提供了极大便利，也正因为此，刘长建的电商平台发展的越来越大，越来越好。

“路通了，网有了，吸引年轻人回乡便成为发展的关键所在。”平邑县武台镇人大副主席叶兰江讲出了近些年武台镇大变样的原因。刘长建的电商团队也从最初的10人发展到了如今的40多人，这其中很大一部分都是“90后”“95后”大学毕业就回村建设的年轻人。

“要跟上互联网的趋势发展，就转型做了带货主播。”1996年出生的叶肖是平邑沁园春电子商务有限公司的主播，相比于第一次做直播带货来说，现在的叶肖已经轻车熟路。

“90后”的张振现在担任出纳一职。她觉得，回村能从事这份跟互联网有关的工作，不但不落后反而很超前，在大城市能得到的东西，在家里也可以，更重要的是还能照顾父母。“现在还有很多同学问我缺不缺职位呢，他们也都想来。”张振笑着说道。

“电商村”不仅吸引大批年轻人返乡就业，就连村里的老农民也有工作了！一般村里的农活也就忙活两季，这下可好，闲下来的农民也可以到电商基地打工了。

粮仓打造成“世外桃源” 一条路实现艺术家梦想

在嘈杂和快节奏的生活中呆习惯了，能在这样的环境下生活

一段时间，对心灵的净化和重启。一个可以让你甘愿放下手机静静感受的地方，大概就是“世外桃源”了吧。

距离济宁市泗水县城不远处的南部山区，有一个坐落于山间的村落就是现实版的世外桃源。“艺术为粮，情怀为仓”，谁能想到，上世纪60年代修建的粮仓如今摇身一变，不仅发展成了旅游业，还为村子里的百姓带来了收益。

一家极具文艺范儿的小院，名叫等闲谷艺术粮仓。虽然已不是春夏，可看着满院子的鲜花和绿叶，院内的红瓦石墙，草坪中栩栩如生的精致雕塑，满墙的图书和艺术家、匠人们在石屋中静心打磨的艺术品，仿佛是一件件奇珍异宝。

这一方土地容纳着无数热爱艺术和自由的灵魂，大大小小的创意和梦想在这里生根发芽。

2013年，田彬辞掉工作返乡创业，同几位艺术家挚友寻找创业基地的创意在脑子里涌现，可山头的路却绊住了计划的脚步。由于村头都是土路，平时不仅一脚一脚灰，每逢下雨还会一脚一脚泥。不仅建设运输备受阻碍，就算是基地建好了，这样泥泞的路谁又会来呢？

文化艺术反哺乡村是好，但离不开便利快捷的交通。2017年，中央彩票公益金扶贫项目再次落户沂蒙革命老区泗水。泗水县按照集中连片、突出省定贫困村的原则进行规划，在济宁市脱贫攻坚重点镇街圣水峪镇和济河街道组织实施，硬化生产路37.76公里，惠及3709户、12361人，其中包括贫困户1203户、2757人。

“路修好了，便吸引了大批有情怀的艺术家、设计师、文化匠人带着热爱与冲动，开始策划、设计粮仓人的艺术家园。”山东等闲谷艺术粮仓文化发展有限公司文化艺术总监赵岳枫说。

从羊肠小道到平整宽阔的宽敞马路，等闲谷艺术粮仓源源不断的客源和创意也得以实现。一批批艺术家、国内国际艺术者不远万里慕名而来。

经过不断的发展，等闲书房、夹山乡村音乐厅图书馆、乡村博物馆等文化基础设施建设完毕，为泗水县当地居民提供全民阅读、作品发布、沙龙活动等文化艺术生活。据悉，目前等闲谷艺术粮仓文化发展有限公司有30多位合伙人，也发展了30多种业态，成功带动了村里的经济发展，也解决了几百人的就业问题。

“当初修路的时候可把村民们高兴坏了，大伙还纷纷抄起干农活的‘家伙’也想为修路做一份贡献，在看到有这么优秀的施工团队之后，村民们就帮忙端水倒茶，想表达自己的一份感谢。”泗水县扶贫办副主任说。

这条蔓延在山间的彩票公益路，不仅让从前“出行基本靠走”的情况一去不返，更是串联起商户和买家游客，助力当地特色产业的发展壮大。